

швейгскаго намъ неизвѣстенъ, а нравъ герцога курляндскаго мы давно знаемъ!

Левенвольде повторялъ то же.

Бестужевъ продолжалъ:

— Сама принцесса Анна — женщина своеуравненная, какъ и ея родитель; притомъ у нея нѣтъ достаточныхъ познаній въ дѣлахъ внутренней и вѣнчанной политики, и она совершенно не подготовлена къ тому, чтобы нести на себѣ тяжелое бремя управлѣнія государствомъ. Нѣтъ никого, кто бы такъ способенъ былъ къ принятію на себя должности регента, какъ герцогъ курляндскій. Онъ благоразуменъ, онъ смѣль, неустрасимъ, онъ знаетъ всѣ интересы нашей страны! Надѣюсь, почтенные господа согласятся со мною, что намъ теперь остается просить императрицу поручить послѣ себя до совершеннолѣтія будущаго императора Ивана Антоновича регентство надъ имперіею герцогу курляндскому.

— И я тоже полагаю, — сказалъ кн. Черкасскій. — Его личная польза въ отношеніи собственного герцогства связана съ пользою и благоденствіемъ Россіи. Уже ради одного опасенія за свое собственное герцогское владѣніе, находящееся въ распоряженіи Россіи, онъ будетъ стараться о ея государственныхъ дѣлахъ на столько, чтобы всегда быть въ состояніи дать въ нихъ безукоризненный отчетъ. Мы окажемъ великую услугу нашему отечеству, если начнемъ утруждать герцога нашою общюю просьбою, дабы онъ благоволилъ на будущее время обратить свое вниманіе къ попеченію о нашемъ государствѣ.

Фельдмаршаль Минихъ принялъ сторону товарищей: хотя внутренно онъ Бирона не терпѣлъ, но тутъ горячѣе прочихъ сталъ просить его — принять на себя регентство. — Мы знаемъ, — говорилъ фельдмаршаль, — превосходныя качества характера вашего, герцогъ. Мы убѣждены, что никто, кроме васъ, до такой степени не свѣдущъ во внутреннихъ и вѣнчаныхъ дѣлахъ российскаго государства и никто не будетъ принять русскою націею такими восторгомъ, какъ всѣ министры наши за все время царствованія императрицы Анны Ивановны привыкли къ вашему образу дѣйствій и никому не стануть такъ охотно повиноваться какъ вамъ. А вотъ что говорили о принцѣ брауншвейгскомъ, такъ я скажу: былъ онъ при мнѣ двѣ кампаніи, и я все-таки не узналъ — что онъ такое: рыба ли онъ или мясо!

«Отецъ мой, — замѣчаетъ по этому поводу сынъ фельдмаршала въ своихъ запискахъ, — находился тогда въ такомъ щекотливомъ положеніи, въ какомъ только честный человѣкъ когда-